Строение атома и химическая связь
Вариант №1

1. Почему для серы характерны четные величины валентности и степени окисления, а для хлора – нечетные? 
2. Почему в Периодической Системе в ряду Si – Ge – Sn – Pb характеристическая (т.е., наиболее характерная) валентность убывает? Почему эта валентность возрастает при переходе от титана к цирконию, но остается неизменной при дальнейшем переходе к гафнию?
3. Что общего между ионным и металлическим типами химической связи? Какие различия?
4. Почему ртуть при комнатной температуре – жидкая? (Иначе – почему этот металл оказывается самым легкоплавким из простых веществ?) Почему при этом ртуть в любых агрегатных состояниях достаточно инертна химически?

5. Предсказать формулу соединения, образующегося при взаимодействии 25,4 г иода с 15,68 л газообразного фтора (н.у.). Известно, что реакция прошла полностью и исходные вещества полностью израсходовались, образовав единственное соединение. Какую геометрию имеет это соединение? Обладает ли молекула этого фторида дипольным моментом?
6. При температуре комнатной и немного отличающейся от нее наиболее устойчивым фторидом бора является BF3. При очень высоких температурах становится стабильным монофторид бора BF. Почему молекула этого последнего соединения обладает прочностью, соизмеримой с молекулой азота. Как можно представить строение этой молекулы по МВС и ММО? Какова геометрия обоих фторидов бора? Что можно сказать о гибридизации бора в каждой из них? Рассчитать дипольный момент молекулы BF3.
7. Для какой из молекул – монооксида азота или дикислорода (обычного O2) – оказывается большей энтальпия распада этих молекул на атомы. Рассмотрение произвести с позиций ММО.  
8. Алмаз можно представить как трехмерную сетку, состоящую из тетраэдрических фрагментов, графит – как двумерные слои паркета с фрагментами из правильных шестиугольников. Карбин – третья аллотропная модификация углерода – построена из отдельных одномерных цепочек. Какой тип гибридизации характерен для атомов углерода в алмазе и графите? Предсказать строение карбина и вид гибридизации атомов углерода в нем.
9.  Почему атомы (ионы) в кристалле CsCl имеют КЧ 8, что отличается от КЧ для NaCl? Для какого кристалла КЧ больше. В какие условия надо поместить NaCl и CsCl, чтобы КЧ для них совпадало?
10. Какое из веществ, обладающих примерно одинаковой молярной массой – этиловый спирт или этилфторид – имеют большую летучесть в одинаковых условиях? Почему?
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Вариант №2

1. Почему для серы характерны самые разные величины валентности и степени окисления, но этого нельзя сказать о кислороде? Может ли кислород проявлять валентность больше двух? (Надо хорошо подумать!) Привести соответствющие примеры для серы и кислорода. 

2. Почему в Периодической Системе в ряду P – As – Sb – Bi характеристическая (т.е., наиболее характерная) валентность убывает? Почему эта валентность возрастает при переходе от ванадия к ниобию, но остается неизменной при дальнейшем переходе к танталу?
3. Что общего между ковалентной и водородной связями? Какие различия?

4. Почему цезий является одним из самых легкоплавких металлов (плавится от теплоты руки), а температура плавления его более легкого аналога – лития – гораздо выше? Почему пары лития состоят из молекул, а бериллия – из атомов?
5. Предсказать формулу соединения, образующегося при взаимодействии 1 моля белого фосфора (P4) с 134,4 л газообразного фтора (н.у.). Известно, что реакция прошла полностью и исходные вещества полностью израсходовались, образовав единственное соединение. Какую геометрию имеет это соединение в парах? Обладает ли молекула этого фторида дипольным моментом?

6. Известно, что молекула CO обладает прочностью, соизмеримой с молекулой азота. Как можно представить строение этой молекулы? Какова геометрия молекул оксидов углерода CO, CO2 и C3O2? Что можно сказать о гибридизации углерода в каждой из них? Рассчитать дипольный момент молекулы CO2. 
7. Для какой из молекул – азота или диокигенил-катиона (O2+) – оказывается большей энтальпия распада этих молекул на атомы. Рассмотрение произвести с позиций ММО. 

8. Алмаз можно представить как трехмерную сетку, состоящую из тетраэдрических фрагментов, графит – как двумерные слои паркета с фрагментами из правильных шестиугольников. Почему не существует устойчивая модификация кремния по типу графита? При этом алмазоподобный кремний очень устойчив. А что можно сказать о возможных структурах нитрида бора BN?
9. Т.н. серое олово является полупроводником с КЧ = 4, а т.н. белое олово – металлом с КЧ > 4. Какая из этих модификаций более устойчива при высоких температурах? А при высоких давлениях? Что можно сказать о типе химической связи и структуре в кристалле серого олова? Какие способы Вы предложите для повышения устойчивости кристаллов серого олова?
10. Какое из веществ, обладающих примерно одинаковой молярной массой – вода или фтороводород – имеют большую летучесть (большее давление насыщенных паров) в одинаковых условиях? Рассмотреть различные стороны этого вопроса.
